



传统医疗

男人：选对中草药 远离亚健康

远离亚健康其实并不难，日常生活中，一些中草药能很好地帮助男性调理身体，保持健康。

青春期男孩 祛湿热用茯苓、白茅根

青春期的男性最常出现的问题就是长痤疮、爱上火。有调查指出，98%的男性在青春期都会受到“青春痘”的困扰。此时，男性体内雄激素分泌水平增高、皮脂分泌活跃，加上求学阶段精神压力较大，容易生活不规律，因此更易发生痤疮、上火。

痤疮多由肺经热盛或脾胃湿热引起。因此，专家推荐了茯苓和白茅根两味中草药。茯苓药性平和，能起到利尿、去湿、健脾的作用，而且不伤正气，可每日用10克泡水饮用，

或与猪苓、泽泻等煎水服用。白茅根能清肺胃之热，还有凉血、清热生津的功效，建议直接泡水饮用。

中年男人 解毒用葛根、白芍

30~55岁的中年男性，工作和生活压力都很大，忙于应酬，经常熬夜、喝酒。如果不注意调养，很容易出现高血压、高血脂、高血糖和心脑血管疾病。

专家首先推荐了有解毒功效的葛根。据《本草纲目》记载，葛根性凉、气平、味甘，具清热、降火、排毒的功效。现代医学研究也表明，葛根中的异黄酮类化合物葛根素，对高血压、高血脂、高血糖和心脑血管疾病有一定疗效，可煎汤或捣汁加进米汤服用。

白芍和柴胡都有疏肝的作用，经常饮酒的人可以选择这两味中药泡水饮用，还可以加上枳实、甘草煎水服用，可使气血调和、阳气外达。

老年男人 补肾选虫草、黄芪

男性上了年纪，多会出现肝肾不足所致的肾虚腰痛、头晕耳鸣等症状。专家推荐了一些补肾的中药。一是冬虫夏草、山萸肉、人参、黄芪、山药，有补益肾中精气的作用。二是鹿茸、杜仲、川断、桑寄生等，可以温助肾阳，还有较好的强筋骨、去腰疼的功效。三是熟地、桑葚、枸杞子，能滋阴补肾、清泻虚热。这几类药物也可分别用水煎服用，或者泡水饮用。

(新新)

怪病探秘

口干眼涩 当心患上干燥综合征

免疫系统出问题惹病上身

徐女士今年48岁，除了一直口干眼涩外，肩膀也经常疼，原以为是天干、喝水少引起的，也就没有在意。她没想到前两天吃饭时没有水竟咽不下去，看电视剧感动得一塌糊涂，眼睛又红又胀，可就是流不出眼泪。徐女士到医院检查，被确诊为干燥综合征。

“这种病是人体自身的免疫系统出现异常，对体内的腺体进行侵蚀破坏，使得腺体失去了分泌功能。”河科大二附院风湿免疫科主任邓昊表示，干燥综合征是一种全身性的免疫性疾病，以侵犯唾液腺和泪腺为主，多发于中老年女性人群，临床主要表现为眼睛干痒、流不出泪、口干、龋齿等，严重时可损害人体其他系统，如呼吸系统、泌尿系统、神经系统等。

该病分原发性和继发性。邓医生指出，原发性干燥综合征即单纯性干燥综合征，继发性干燥综合征则容易合并其他疾病，对人体健康危害较大。



症状多样 早诊断早治疗

由于干燥综合征可以危害人体多个系统，所以临床症状表现也呈多样化，尤其是有些患者，在疾病早期没有明显的症状，口干、眼干也常常被忽视，通常到了病情加重、危害内脏器官时才引起警觉，这时往往错过了治疗的最佳时机。

邓医生提醒，患者如果出现口

干症状且持续3个月以上，或吞咽干性食物困难、少泪或无泪、牙齿变黑且成片脱落、不明原因的肝功能异常及白细胞降低等症状，一定要到医院作详细检查，以便早发现早治疗。

积极预防 注意生活细节很重要

干燥综合征对健康危害较大，平时应注意预防，多注意一些生活

细节。

邓医生指出，在日常生活中，要注意保护眼睛，避免长时间看书、看电视和用电脑；注意饮食均衡，少吃刺激性食物，戒烟戒酒，多喝水；加强体育锻炼，注意口腔卫生，保持乐观的心态，并积极治疗已患有的自身免疫疾病，如红斑狼疮、类风湿关节炎等，以减少干燥综合征的发生。

邓医生提醒干燥综合征患者，不要过分担忧，只要遵医嘱规范治疗，口眼干燥的症状一般都会得到有效控制。

“近几个月，我总感觉口眼干燥发痒，有时一天喝十几杯水也不管用，原以为是天气干燥造成的，谁知前几天去检查，医生说我患的是干燥综合征，我怎么会得了这么一个怪病？”徐女士说起自己的病情一脸沮丧。

邓医生表示，干燥综合征是一种少见的自身免疫疾病，目前治疗上没有什么特效药，但只要患者了解其临床症状，早发现早治疗，除合并严重其他的其他系统病变或内脏损害外，一般治疗效果都比较理想。

(洛晚)

老年保健

老人服药 应从小剂量开始

1. 剂量要减少

俗话说：“病来如山倒，病去如抽丝。”药物发挥疗效也需要一个过程。而且，比起年轻时，老年人消化功能减退，吸收药物可能变慢；肝药酶的活性逐渐降低，使他们对药物的敏感性增强，易发生不良反应；肾脏的排泄功能减退，更容易蓄积中毒。以上情况都提示老年人用药应因人而异，从小剂量开始，根据年龄、性别、体重、患病程度等调整用药方案。

2. 品种少而精

老年人记忆力下降，可能无意地误服、漏服或多服药物，若



用药品种过多，更容易出现这些情况。

3. 用药应适度

老年人对疾病的治疗也不宜过度，有时过度治疗可能比疾病本身

危险性更大。例如，老年人高血压大多伴有动脉粥样硬化，血压降至135/85毫米汞柱左右即可，血压太低可能诱发脑卒中。

(劳人)

推拿之道

腹部揉一揉 健康又长寿

按摩的优点非常之多，简单易学，而且操作起来比较方便，放松身体的同时可以起到保健作用。我们常按的部位可能就是脚部、腰部和颈部，其实还有一个部位，我们应该好好重视，那就是腹部。中医专家指出，按摩腹部对健康是很有利的，经常按摩腹部能让你更加长寿。

其实，腹部按揉在我国历史悠久。《黄帝内经》记载：“腹部按揉，养生一诀。”名医孙思邈也曾写道：“腹宜常摩，可祛百病。”医学宝典和中医名家早就已经提出这个养生妙法了。可是，要怎么按揉自己的腹部才能起到相应的养生作用呢？

按摩有拿捏、按揉等手法，建议可用手掌的大鱼际来按摩缺盆穴，同时用手指按摩肩井穴。按摩时一定要轻柔，力量要适中，以舒适为主，不要用力过猛，否则可能会损伤到肌肉组织。这种操作每天只需做一次，一般选在晚上比较好，时间不要超过半小时。另外，养生专家强调，在操作之前，配合一些热疗法，效果会更好。

如用热毛巾敷，对肩部进行沐浴、泡浴等，时间也不要过长，20分钟足矣。还可以配合进行一些肩臂的活动，如扩胸运动、上举或托举动作、头部上昂轻转、牵抖肩臂(需家人配合)等，但动作一定要轻柔，三五次即可。按摩后要注意适当休息，避免寒凉刺激，更不要再度损伤。

中医养生专家特别提醒，按摩这种外治疗法也有禁忌。如心、肺、肾等重要脏器功能有严重损害的，患有皮肤病、传染性疾病、精神病、肿瘤、骨折、外伤、烧伤的都需要小心。选用正确的中医按摩手法按摩会收到意想不到的结果。

(凤凰)

秋冬换季 7招拒绝感冒

1. 空气流通

最好在早、中、晚各开窗通风3次，每次15分钟为宜，既保持了室内空气清新，又抑制了细菌滋生。

2. 晚上关窗

晚上睡觉的时候一定要关窗，夜晚温度低，冷风侵袭很容易引起哮喘等疾病。

3. 规律作息

很多人在夏天睡得晚，作息不规律，若延续到秋季，容易造成抵抗力下降。所以在季节交替期要保证规律的作息和生活节律，早点上床睡觉，适当延长睡眠时间，同时多喝水。

4. 均衡营养

天气转凉后，人们会食欲大增，在干燥季节要多吃些滋阴润肺多酸的食物，如银耳、梨、藕、葡萄、苹果等，少吃辛辣食物，适当“贴秋膘”。

5. 适度锻炼

天气转凉后，运动的人多了起来，登山、步行、打太极都是抗寒的锻炼项目，还可以提高身体免疫力。

6. 按摩头部

如果是风寒引起的感冒，按摩头部能起到有效的治疗作用。具体方法是找到百会、风府、风池、天柱等穴，按压50次，早晚各一次。喝姜汤也适于初期风寒感冒的患者。

7. 早晚加衣

老人、小孩和一些体质较弱、抵抗力较差的人，在早晚出门时一定要带一件外套。

(季冀)